
 

Kleine Anfrage 

der Abg. Waschke (SPD) vom 20.11.2014 

betreffend Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung in Berlin 

und  

Antwort  

der Ministerin für Bundes- und Europaangelegenheiten und Bevollmächtigten  

des Landes Hessen beim Bund 
 

 

 

Vorbemerkung der Ministerin für Bundes- und Europaangelegenheiten: 

Veranstaltungen in der Hessischen Landesvertretung Berlin (HLV) haben das Ziel, die Interes-
sen des Landes Hessen in der Bundeshauptstadt zum Ausdruck zu bringen und die Schwerpunk-
te der Politik der Landesregierung zu Zukunftsfragen unter Teilnahme von Experten und Sach-
verständigen aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft zu diskutieren. Die Veranstaltungen er-
freuen sich bei Bürgerinnen und Bürgern, politischen Beobachtern und Meinungsbildnern aus 
ganz Deutschland seit Jahren großer Beliebtheit. Die Hessische Landesvertretung versteht sich 
dabei als Kommunikationsplattform des ganzen Landes und der damit vielfältigen politischen, 
wirtschaftlichen  und kulturellen Anliegen. Insbesondere die zahlreichen kulturellen Veranstal-
tung unterstreichen die Absicht der Landesregierung, die besonderen Stärken Hessens und sei-
ner Regionen in der Hauptstadt zu präsentieren. Für den Erfolg dieser Arbeit steht nicht zuletzt 
die eindrucksvolle Zahl von jährlich weit mehr als 30.000 Besucherinnen und Besuchern. 
 
Veranstaltungen, die in der HLV stattfinden, unterteilen sich in sogenannte Eigen- und Fremd-
veranstaltungen. Fremdveranstaltungen sind jene von Institutionen, Verbänden und Einrichtun-
gen oder auch die regelmäßigen Sitzungen der Landesgruppen der CDU- und SPD-
Bundestagsabgeordneten.  
 
Die Landesregierung begrüßt es, dass hessische Verbände und Institutionen durch die Nutzung 
der Räumlichkeiten der HLV ihre Verbundenheit zum Land Hessen dokumentieren und damit 
auch die Bedeutung des Landes unterstreichen.  
 
Ferner gibt es Veranstaltungen, die federführend durch die Ressorts in Kooperation mit dem 
Haus durchgeführt werden.  
 
Die Antwort auf die gestellten Fragen kann daher nur jene Veranstaltungen umfassen, welche 
die HLV als öffentliche Eigenveranstaltungen im fraglichen Zeitraum durchgeführt hat bzw. 
plant, noch durchzuführen. Es waren dies in der 18. Wahlperiode 75 Veranstaltungen und in 
der 19. Wahlperiode bisher 15 Veranstaltungen.  
 
Abschließend ist darauf hinzuweisen, dass im Sinne von Transparenz und Offenheit alle Mit-
glieder des Hessischen Landtages zu den Veranstaltungen eingeladen wurden bzw. werden, so-
dass der jeweilige Charakter und die Zusammensetzung der Veranstaltung von vorneherein 
kenntlich gemacht sind. 
 
Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Welche Veranstaltungen hat die Hessische Landesvertretung in Berlin in der 18. Wahlperiode des 

Hessischen Landtags durchgeführt? 
 
Auf die Anlagen 1 und 2 wird verwiesen. 
 
 
Frage 2.  Welche Veranstaltungen hat die Hessische Landesvertretung in Berlin bislang in der 19. Wahlpe-

riode des Hessischen Landtags durchgeführt? 
 
Auf die Anlagen 1 und 2 wird verwiesen. 
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Frage 3. Welche Veranstaltungen plant die Hessische Landesvertretung in Berlin in den Jahren 2014 und 

2015 noch durchzuführen? 
 
Die Veranstaltungsplanung für das Jahr 2015 ist nicht abgeschlossen. Folgende Veranstaltungen 
sind nach jetzigem Stand geplant: "Grenzen überwinden: Stiftungsland - Chancenland für Mi-
grantinnen und Migranten", "Leben oder Tod? Vom Lebensschutz am Lebensende", "Grenzen 
überwinden: Wozu erinnern? - Herausforderungen an eine lebendige Geschichtsvermittlung", 
Schlenderweinprobe, Hessenfest, Tag der offenen Tür, Jazzfest (siehe auch Anlage 2). Im Zuge 
der Bundesratspräsidentschaft Hessens werden im Jahr 2015 noch weitere Veranstaltungen statt-
finden. Weiterhin können aktuelle thematische Schwerpunkte im Rahmen von Veranstaltungen 
aufgegriffen werden. 
 
 
Frage 4. Welche Podiumsteilnehmerinnen und -teilnehmer, Rednerinnen und Redner, Referentinnen und 

Referenten oder vergleichbar herausgehobene Gäste haben an diesen Veranstaltungen (Fragen 1 
bis 3) mitgewirkt oder sollen an künftigen Veranstaltungen teilnehmen? 

 
Die hohe Qualität der Veranstaltungen verdankt die HLV den sachkundigen, hochrangigen und 
ausgewiesenen Experten aus Politik, Verwaltung, Wirtschaft, Wissenschaft und Forschung, den 
Kirchen sowie von Ehrenamt, Sport und Zivilgesellschaft, die regelmäßig durch ihre fachkundi-
gen Beiträge zum Gelingen beitragen. Die Namen der einzelnen Podiumsteilnehmerinnen und  
-teilnehmer sind den Anlagen 1 und 2 zu entnehmen. 
 
 
Frage 5. Sofern es sich um Vertreterinnen und Vertreter von Parlamenten, Parteien oder Regierungen ge-

handelt hat: Welche Parteizugehörigkeit haben die genannten?  
 
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer, die der Bundesregierung oder einer Landesregierung an-
gehören, sowie die Damen und Herren Abgeordneten aus dem Europäischen Parlament, des 
Deutschen Bundestags und des Hessischen Landtags gehörten den Parteien von CDU und CSU, 
von SPD und FDP oder Bündnis 90/Die Grünen an. Die Parteizugehörigkeit der einzelnen 
Podiumsteilnehmerinnen und -teilnehmer sind den Anlagen 1 und 2 zu entnehmen. 
 
 
Frage 6. Wie stellt die Hessische Landesvertretung sicher, dass die Podien parteipolitisch ausgewogen be-

setzt werden? 
 
Die Landesregierung wählt die Besetzung der Podien nach inhaltlichen Gesichtspunkten aus. 
Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. 
 
 
Frage 7. Wie viele Teilnehmerinnen und Teilnehmer haben an den genannten Veranstaltungen jeweils teil-

genommen? 
 

Auf die Anlagen 1 und 2 wird verwiesen. 
 
 
Frage 8. Wie hoch waren jeweils die Kosten für die einzelnen Veranstaltungen? 
 
Auf die Anlagen 1 und 2 wird verwiesen. 
 
 
Wiesbaden, 23. Dezember 2014 

Lucia Puttrich 
 
 
 
 
Anlage(n): 

Die komplette Drucksache inklusive der Anlage  
kann im Landtagsinformationssystem abgerufen 
werden  www.Hessischer-Landtag.de 
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Anlage 1 Veranstaltungen 18. Wahlperiode 18.01.2009-17.01.2014 in der 
Hessischen Landesvertretung in Berlin 

    

Titel der Veranstaltung Datum Redner und Podiumsteilnehmer Gästezahl Kosten 

Ausstellung "Ulrike Hensel - Kosmos. Garten. Labyrinth" 26.03.2009 Dr. Roland H. (Kunstkritiker Darmstadt) 133 6.535,67 € 
Schlenderweinprobe 2009 28.05.2009  550 19.859,20 

 Hessenfest 01.07.2009  2300 75.802,82 
 Empfang anlässlich der Leichtathletik Weltmeisterschaft 2009 22.08.2009 Präsident Eintracht Frankfurt e. V., Minister Volker 

Bouffier (CDU), Ariane Friedrich (Sportlerin), StS Dirk 
Metz (CDU) 

220  
 

534,47 € 
Tag der offenen Tür 03.10.2009  8500 671,22 € 
Lesung mit der chinesisch-amerikanischen Schriftstellerin Lisa See aus „Shanghai 
Girls“ 

09.10.2009 Kulturattachée der Botschaft der Vereinigten Staaten 
von Amerika, Christian R. (Lektor, Bertelsmann-
Verlag), Lisa S. (Autorin, USA) 

 
 
 
120 

 
 
 

1.886,21 € 
Lesung mit Ursula Krechel aus „Shanghai fern von wo“ 20.10.2009 Verena A. (Literatur- und Kunstkritikerin), 

Ursula K. (Autorin) 
180  

 
4.801,66 € 

 
 
Jazzfestival "Jazz in den Ministergärten" 

 
 
23.10.2009 

  
 
2200 

 
 

11.751,22 
 Hessen erinnert - "Von Hessen nach Thüringen – meine Geschichte 

der Wiedervereinigung" 
04.11.2009 Bundesminister Dr. Franz Josef Jung (CDU), Prof. 

Dr. Dr. h. c. Hans-Joachim Jentsch (Richter des 
Bundesverfassungsgerichts a. D.), Johann Michael 
Möller (Moderator MDR) 

130  
 
 
 

3.963,03 € 
6. Brentano Lecture "Europa schützt, Europa nützt" 24.11.2009 Dr. Wolfgang Schüssel (ÖVP), MP Roland Koch (CDU) 150  

8.221,58 € 
Gespräche zum Finanzplatz "Regulierung, Aufsicht, Forschung 
und Lehre – der internationale Finanzmarkt im Wandel" 

25.11.2009 Präsident des Bundesverbandes Deutscher Banken, 
Vorstand Goethe Business School, Präsident des 
deutschen Sparkassen- und Giroverbandes, 
Geschäftsführender Direktor House of Finance sowie 
Direktor E-Finance Lab am House of Finance, 
Akademischer Direktor an der Frankfurt School 
of Finance & Management, Direktor der Abteilung 
Finanzen am House of Finance 
Moderation: Georg Meck (stellvertretender 
Ressortleiter Wirtschaft FAZ) 
StM Michael Boddenberg (CDU) 

130  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.618,96 € 
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Titel der Veranstaltung Datum Redner und Podiumsteilnehmer Gästezahl Kosten 

Hessen und der EuGH im Dialog - "Europäische Integration – 
nationale Identität: Vereinbar oder im Widerstreit?" 

03.12.2009 Prof. Dr. Dr. h. c. Ingolf P. (Humboldt-Universität zu 
Berlin), Generalanwältin beim EuGH, 
Prof. Dr. rer. pol. Ingeborg T. (Universität Osnabrück), 
Thomas Silberhorn (MdB, CSU), 
Karl-Dieter Möller (Moderation, Südwestrundfunk), 
StM Jörg-Uwe Hahn (FDP), Staatssekretärin 
Nicola Beer (FDP), StM Michael Boddenberg 
(CDU) 

180  
 
 
 
 
 
 
 
 

4.549,08 € 
Hessen am Mittag - „Wir schaffen Transparenz – Hessen zieht Bilanz“ mit HMdF 21.01.2010 StS Dr. Thomas Schäfer (CDU), Präsident des 

Hessischen Rechnungshofs, StM Michael Boddenberg 
(CDU) 

64  
 
 

899,43 € 
Politik trifft Wirtschaft Einladung hess. Wirtschaftsvertreter 23.02.2010 Bundesministerin Dr. Kristina Köhler (CDU), 

Vorsitzender des Wirtschaftsrates der CDU e.V. 
Hessen, (Vorsitzender der Arbeitsgemeinschaft 
Selbstständige in der SPD Hessen- Süd, Vorsitzende 
des Liberalen Mittelstandes Hessen e.V., StM Michael 
Boddenberg (CDU) 

160  
 
 
 
 
 
 
 

3.829,11 € 
Lesung mit Martin Mosebach aus »Stadt der wilden 
Hunde. Nachrichten aus dem alltäglichen Indien« 

24.02.2010 Martin M. (Autor), Dr. Michael M. (Schriftsteller und 
Literaturkritiker) 

230  
6.230,16 € 

Hessen denkt Zukunft - "Angewandte Innovation: Die Nanotechnologie 
am Beispiel der Entwicklungszusammenarbeit" mit dem HMWVL 

22.04.2010 Stefan O. (Deutsche Gesellschaft für Technische 
Zusammenarbeit (GTZ) GmbH), Prof. Dr. Andreas G. 
(Universität Marburg), Dr. Wulf B. (Geohumus 
GmbH), StS Steffen Saebisch (FDP), StM Michael 
Boddenberg (CDU) 

70  
 
 
 

 
1.339,16 € 
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Titel der Veranstaltung Datum Redner und Podiumsteilnehmer Gästezahl Kosten 

Hessen zeigt Kultur - Rheingau Musik Festival 06.05.2010 Intendant und Geschäftsführer des Rheingau Musik 
Festivals, Programmdirektorin des Rheingau Musik 
Festivals, Alfredo P. (Pianist); MP Roland Koch (CDU) 

170  
 
 
 
 

5.206,65 € 
Gespräche zum Finanzplatz - "Verbraucherschutz auf den Finanzmärkten" 08.06.2010 Dr. Herbert Walter (Walter-Consult, ehemaliger 

Vorstandsvorsitzender der Dresdner Bank), Vorstand 
Goethe Business School, Goethe-Universität 
Frankfurt am Main, Prof. Dr. Raimond M. (Lehrstuhl 
für Investment, Portfolio Management und 
Alterssicherung, House of Finance, Goethe-
Universität Frankfurt am Main), Abteilungsleiter im 
Bundesministerium der Finanzen, Thomas 
Kreutzmann (Hessischer Rundfunk), StM Michael 
Boddenberg (CDU) 

90  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.292,86 € 
Schlenderweinprobe 2010 09.06.2010  610 18.720,30 

 Hessen erinnert - Buchvorstellung "Die jüdischen Frauen im 
Konzentrationslager Ravensbrück – Wer waren sie?" 

15.06.2010 Prof. Dr. Judith B. A., Prof. Dr. Sigrid J. (Humboldt-
Universität zu Berlin), Dienststellenleiterin HLV 

110  
 

2.687,24 € 
Hessenfest 2010 30.06.2010  2550 33.670,26 

 Hessen international - "Hessen und die Vereinigten Staaten von Amerika - Die 
Geschichte einer langen Freundschaft" 

14.09.2010 S. E. Philip D. Murphy (Botschafter der Vereinigten 
Staaten von Amerika), Tom Buhrow (Journalist, ARD), 
StM Michael Boddenberg (CDU) 

220  
 
 

7.559,84 € 
Starke Hessen - "Konrad Zuse und sein Z 3 – ein hessischer Pionier 
der Computer- und Informationstechnik" 

15.09.2010 Prof. Dr.-Ing. Horst Z. (Honorarprofessor der 
Hochschule Lausitz),  Prof. Dr. Albrecht B. 
(Mathematikum e.V., Gießen), StM Michael 
Boddenberg (CDU) 

165  
 
 
 

3.605,68 € 
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Titel der Veranstaltung Datum Redner und Podiumsteilnehmer Gästezahl Kosten 

Hessen zeigt Kultur - Lesung mit Stephan Thome "Grenzgang" 28.09.2010 Stephan T. (Autor), Renatus D.(Germanist und 
Literaturkritiker), Dienststellenleiterin HLV 

170  

 
5.251,16 € 

Tag der offenen Tür 03.10.2010  10.000 6.981,93 € 
Hessen zeigt Kultur - Lesung mit Ariel Magnus "Ein Chinese auf dem Fahrrad" 13.10.2010 Ariel M. (Autor), Barbara Wahlster (Moderatorin, 

Leiterin Literatur-Redaktion Deutschlandradio 
Kultur), Dienststellenleiterin HLV 

150  
 
 

4.361,59 € 
Jazzfestival "Jazz in den Ministergärten" 22.10.2010  2450 7.740,99 € 
Hessen und der EuGH im Dialog - "Europa in der Krise 
Wird die Union vertieft oder die Integrationsuhr zurückgedreht?" 

08.12.2010 Chefvolkswirt Deutsche Bank, Professor Volker W., 
Ph.D. (House of Finance der J. W. Goethe-Universität 
Frankfurt am Main), Dr. Daniela S. (Stiftung 
Wissenschaft und Politik); StM Jörg-Uwe Hahn (FDP), 
Prof. Dr. Dr. Franz-Josef R., (Universität Ulm), Prof. Dr. 
Matthias R. (Friedrich-Schiller-Universität Jena),  
Dr. Ursula Weidenfeld (Moderation, Tagesspiegel), 
StM Michael Boddenberg (CDU) 

170  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.551,86 € 
Gespräche zum Finanzplatz Frankfurt - "Kasino-Kapitalismus oder 
volkswirtschaftliche Notwendigkeit? Nutzen und Risiken 
spekulativer Finanzprodukte" 

25.01.2011 Direktor am Max-Planck-Institut zur Erforschung von 
Gemeinschaftsgütern, Bonn, Vorstandssprecher 
UniCredit Bank AG, MdB Joachim Poß (Stellv. 
Vorsitzender der SPD-Bundestagsfraktion), Ralph 
Brinkhaus (Finanzmarktpolitischer Sprecher der 
CDU/CSU-Bundestagsfraktion), Dr. Franz Zink 
(Moderation, ZDF), StM Michael Boddenberg (CDU) 

120  
 
 
 
 
 
 
 
 

3.218,30 € 
Hessen am Mittag - „Transparenz - Grundlage einer nachhaltigen Haushalts- 
und Finanzpolitik“ 

27.01.2011 StM Dr. Thomas Schäfer (CDU), Präsident des 
Hessischen Rechnungshofs, StM Michael 
Boddenberg (CDU) 

100  

 
1.778,26 € 
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Titel der Veranstaltung Datum Redner und Podiumsteilnehmer Gästezahl Kosten 

Hessen zeigt Kultur - "Grube Messel Schaufenster in die Urzeit" 10.02.2011 Präsident der Deutschen UNESCO-Kommission, 
Geschäftsführerin Welterbe Grube Messel gGmbH, 
Generaldirektor Senckenberg Gesellschaft für 
Naturforschung , Moderation: Präsident des 
Landesamtes für Denkmalpflege Hessen 

180  
 
 
 
 
 
 
 

2.790,06 € 
Hessen zeigt Kultur - Rheingau Musik Festival 24.02.2011 Intendant und Geschäftsführer des Rheingau Musik 

Festivals), Programmdirektorin des Rheingau Musik 
Festivals, Mitglieder des RIAS Kammerchors, StM 
Michael Boddenberg (CDU) 

140  
 
 
 

3.184,41 € 
Hessen zeigt Kultur - "Kulturinstitutionen im Wandel: Neue Wege 
der Fortentwicklung und Finanzierung" 

22.03.2011 Direktor des Städel Museums, der Liebieghaus 
Skulpturensammlung und der Schirn Kunsthalle, StM 
Michael Boddenberg (CDU) 

135  
 
 

5.085,22 € 
Hessen erinnert - "50 Jahre Mauerbau - Kontraste und Kennzeichen deutsch- 
deutscher Geschichten" 

10.05.2011 Bundesbeauftragter für die Unterlagen des 
Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen Deutschen 
Demokratischen Republik (BStU)), Joachim Jauer 
(ehemaliger Fernsehkorrespondent und Leiter des 
ZDF-Büros in der DDR, Buchautor), StM Michael 
Boddenberg (CDU) 

130  
 
 
 
 
 
 

4.276,12 € 
Schlenderweinprobe 2011 11.05.2011  350 11.787,52 

 Streitfall Länderfinanzausgleich: "Mehr Leistungsgerechtigkeit 
für Geber- und Nehmerländer" 

12.05.2011 Prof. Dr. Ulrich H. (Europa-Universität Viadrina), 
Rainer Wiegard (Finanzminister des Landes 
Schleswig- Holstein, CDU), StM Dr. Thomas Schäfer 
(CDU), Dr. Ursula Weidenfeld (Moderation, 
Tagesspiegel), StM Michael Boddenberg (CDU) 

90  
 
 
 

 
3.753,29 € 
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Titel der Veranstaltung Datum Redner und Podiumsteilnehmer Gästezahl Kosten 

Hessen erinnert - "50 Jahre Mauerbau - Alptraum Stasi - Dimension für 
den Einzelnen und die Gesellschaft" 

26.05.2011 Katrin Sass (Schauspielerin, u.a. "Good Bye Lenin" 
und "Weissensee"), Friedemann Fromm (Regisseur 
und Drehbuchautor, 1. Stiftungsvorstand der 
Bundesstiftung zur  Aufarbeitung der SED-Diktatur 
(1998–2004), Vorsitzender des Vorstandes 
Bürgerbüro e.V.), Dr. Jörg Kürschner (Moderation, 
Redakteur des MDR und Vorsitzender des 
Fördervereins der Gedenkstätte Berlin-
Hohenschönhausen), StM Michael Boddenberg 
(CDU) 

140  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.864,95 € 
Hessen erinnert - "50 Jahre Mauerbau - Die Tunnel zur Freiheit" 16.06.2011 Klaus von K. (Fluchthelfer, Autor des Buches 

"Fluchthelfer"), Volker H. (Fluchthelfer), Joachim G. 
(Flüchtling durch den "Tunnel 57") StM Michael 
Boddenberg (CDU) 

125  
 
 
 

4.195,05 € 
Hessenfest 2011 28.06.2011  2200 28.295,62 

 Hessen international - "Ein Jahrtausendereignis Ein Papst aus Deutschland 
zu Besuch in der Bundeshauptstadt" 

06.09.2011 S. E. Paul Joseph Kardinal Cordes, Joachim Jauer 
(Moderation, Journalist), StM Michael 
Boddenberg (CDU) 

150  
 

1.759,33 € 
Hessen erinnert - "50 Jahre Mauerbau - Gott hat geholfen - Christen im 
Widerstand" 

07.09.2011 Katrin Göring-Eckardt (MdB, Vizepräsidentin des 
Deutschen Bundestages, Bündnis 90/Die Grünen, 
Präses der Synode der Evangelischen Kirche in 
Deutschland), Joachim Wanke (Bischof Bistum 
Erfurt), StM Michael Boddenberg (CDU) 

110  
 
 

 
3.210,53 € 

Hessen erinnert - "50 Jahre Mauerbau - Erinnerung und Gesellschaft. 
Formen der Aufarbeitung von Diktaturen in Europa" 

28.09.2011 Vorstand der Werner Reimers Stiftung, Direktor des 
Bildarchivs Foto Marburg, Dr. Thomas P. (Institut für 
Demoskopie Allensbach), Staatssekretär a.D. Dr. Udo 
Bartsch (Kuratoriumsmitglied der 
Deutschen Gesellschaft e. V.), Vorstand Werner 
Reimers-Stiftung, Ekaterina M. (Ludwig-Maximilians-
Universität München), Staatsministerin a.D. Ruth 
Wagner (Vorsitzende des Verwaltungsrates der 
Werner Reimers Stiftung), Moderation: 
Studienleiterin der Evangelischen Akademie zu 
Berlin, StM Michael Boddenberg (CDU) 

150  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.701,48 € 
Tag der offenen Tür 03.10.2011  10.000 12.886,52 
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Titel der Veranstaltung Datum Redner und Podiumsteilnehmer Gästezahl Kosten 

Hessen erinnert - "50 Jahre Mauerbau - Als die Mauer Risse bekam" 12.10.2011 MP Volker Bouffier (CDU), Bundesminister a. D. 
Hans- Dietrich Genscher, StM Michael Boddenberg 
(CDU) 

200  
 

5.643,76 € 
Hessen erinnert - "50 Jahre Mauerbau - Freiheit - ununterdrückbare Quelle 
und Voraussetzung menschlichen Handelns" 

19.10.2011 Prof. Dr. Robert S. (Philosoph), Prof. Dr. Richard 
S. (Philosoph und Theologe), StM Michael 
Boddenberg (CDU) 

150  
 

3.408,16 € 
Jazzfestival "Jazz in den Ministergärten" 21.10.2011  2000 10.894,52 

 Hessen erinnert - "50 Jahre Mauerbau - Einheit in Freiheit - Die Hoffnung 
für Korea" 

30.11.2011 StM Jörg-Uwe Hahn (FDP) Parl. StS Hartmut 
Koschyk (Präsident der Deutsch-Koreanischen 
Gesellschaft in Deutschland e.V.), Dr. Holmer B. 
(Institut für Koreastudien an der Freien Universität 
Berlin), ehem. Leiter des Goethe-Instituts Seoul, 
Katrin Müller-Walde (Moderation, Journalistin), 
StM Michael Boddenberg (CDU) 

140  
 
 
 
 
 
 
 

4.803,10 € 
Hessen und der EuGH im Dialog - "Zwischen Kooperation und Konfrontation? 
EGMR, EuGH und BVerfG im Abgrenzungsdilemma" 

15.12.2011 StM Jörg-Uwe Hahn (FDP), Richterin am 
Europäischen Gerichtshof für Menschenrechte, 
Prof. Dr. Peter M. H. (Richter des Bundesverfas-
sungsgerichts), Prof. Dr. Volker E. (Universitäts-
professor für Öffentliches Recht, Völker- und 
Europarecht an der Juristischen Fakultät der Leibniz 
Universität Hannover), Präsident des Gerichtshofs 
der Europäischen Union, Dr. Frank Bräutigam 
(Moderation, Leiter der ARD- Fernsehredaktion 
Recht und Justiz), StM Michael Boddenberg (CDU) 

150  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.191,15 € 
Hessen am Mittag - „Transparente und nachhaltige Haushalts- und Finanzpolitik 
– deutsche und europäische Perspektiven“ 

11.01.2012 StM Dr. Thomas Schäfer (CDU), Präsident des 
Hessischen Rechnungshofs), Generaldirektor des 
Statistischen Amts der Europäischen Union 
(Eurostat)), StM Michael Boddenberg (CDU) 

70  
 
 
 
 
 

297,57 € 
Hessen erinnert - "LÄNDER MACHEN STAAT - Quelle der Legitimation zur 
Macht im Bund sind die Länder" 

09.02.2012 Albert F. (Tagesspiegel), Prof. Dr. Frank-Lothar K. 
(Technische Universität Chemnitz), Prof. Dr. Siegfried 
W. (Universität Fribourg), Dr. Jacqueline B. 
(Evangelische Akademie zu Berlin), StM Michael 
Boddenberg (CDU) 

90  
 
 
 
 
 

4.184,04 € 
Schlenderweinprobe 21.03.2010  550 9.685,09 € 



8  
 
 

Titel der Veranstaltung Datum Redner und Podiumsteilnehmer Gästezahl Kosten 

Hessen zeigt Kultur - "Ein Sommer voller Musik zwischen Rhein und Reben 
Das Rheingau Musik Festival wird 25" 

29.03.2012 Intendant und Geschäftsführer des Rheingau Musik 
Festivals), Mitglieder der Lautten Compagney Berlin, 
StM Michael Boddenberg (CDU) 

140  
 
 
 
 
 
 
 

3.446,84 € 
Hessen erinnert - LÄNDER MACHEN STAAT - Ach Europa! Vereinigte Staaten oder 
...?" 

25.04.2012 Prof. Dr. Udo Di Fabio (Bundesverfassungsrichter 
a. D.), Peter Altmaier (MdB, 1. Parlamentarischer 
Geschäftsführer  der  CDU/CSU-
Bundestagsfraktion), Almut Möller (Moderation, 
Programmleiterin, Deutsche Gesellschaft für 
Auswärtige Politik), StM Michael Boddenberg (CDU) 

150  
 
 
 
 
 
 

5.160,00 € 
Hessen erinnert - LÄNDER MACHEN STAAT - Vom Staatenverbund zur 
europäischen Föderation - Bemerkungen zur Krise des Projektes Europa -" 

03.05.2012 Prof. Dr. Heinrich August W. (Historiker), StM 
Michael Boddenberg (CDU) 

140  
 
 

1.925,68 € 
Hessen am Mittag - "ESM und Fiskalvertrag als Ecksteine einer Stabilitätsunion" 23.05.2012 StS Dr. Thomas Steffen (Bundesministerium der 

Finanzen), StM Michael Boddenberg (CDU) 
90  

511,48 € 
Hessenfest 13.06.2012  2000 31.415,96 

 Hessen erinnert - "LÄNDER MACHEN STAAT - (Ver-) teile und 
herrsche. Föderale Finanzverfassungen im internationalen Vergleich" 

05.07.2012 Prof. Dr. Gisela F. (Deutsche Universität für 
Verwaltungswissenschaften, Speyer), Prof. Irwin C., 
Ph.D. (John-F.-Kennedy-Institut für Nordamerika-
studien, FU Berlin), Werner W. (Eidgenössisches 
Finanzdepartement, Bern), StM Dr. Thomas Schäfer 
(CDU), Donata Riedel (Handelsblatt), StM Michael 
Boddenberg (CDU) 

110  
 
 
 
 
 
 

5.247,03 € 
Hessen zeigt Kultur - Lesung mit Witi Ihimaera "The Whale Rider" im Rahmen der 
Frankfurter Buchmesse 

13.09.2012 Christoph M. (Moderation, Goethe-Institut e. V.), 
StM Michael Boddenberg (CDU) 

130  
5.247,03 € 

Tag der offenen Tür 03.10.2012  10.000 14.112,05 
 Jazzfestival "Jazz in den Ministergärten" 19.10.2012  2000 6.437,95 € 

Gespräche zum Finanzplatz Frankfurt - "Die im Dunkeln sieht man 
nicht. Wie reguliert man Schattenbanken?" 

30.10.2012 Präsidentin der Bundesanstalt für Finanzdienst-
leistungsaufsicht, Vorstandsmitglied Corporate & 
Investment Banking, UniCredit Bank AG 
(HypoVereinsbank), StM Dr. Thomas Schäfer (CDU), 
Angela Wefers (Moderation, Börsenzeitung), StM 
Michael Boddenberg (CDU) 

130  
 
 
 
 
 
 

3.012,65 € 



9  
 
 

Titel der Veranstaltung Datum Redner und Podiumsteilnehmer Gästezahl Kosten 

Hessen erinnert - "LÄNDER MACHEN STAAT - Perspektivwechsel – Der deutsche 
Föderalismus: Zukunfts- oder Auslaufmodell?" 

27.11.2012 Dienststellenleiterin HLV, Leiter der Repräsentanz der 
Herbert-Quandt-Stiftung Berlin), Prof. Dr. Josef I. 
(Rheinische  Friedrich-Wilhelms-Universität  Bonn), 
Prof. Dr. Martin N. (Eberhard Karls Universität 
Tübingen), Christopher Plass (Moderation, Hessischer 
Rundfunk), Dr. Udo Bullmann (SPD, Mitglied des 
Europäischen Parlaments), Horst Burghardt 
(Bürgermeister von Friedrichsdorf (Taunus), 
Bündnis90/DIE GRÜNEN), StS Prof. Dr. Alexander Lorz 
(CDU), Dr. Stefan Ruppert (MdB, FDP), Roland Koch 
(MP a.D. Vorstandsvorsitzender der Bilfinger Berger 
SE), Peter Müller (MP a.D., Richter am 
Bundesverfassungsgericht) Günther Oettinger (MP  
a.D., Mitglied der Europäischen Kommission), StM 
Michael Boddenberg (CDU) 

180  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12.647,98 
 Hessen erinnert - "LÄNDER MACHEN STAAT - Klöster – Keimzellen staatlichen 

Gemeinwesens des föderalen Deutschlands" 
13.12.2012 Prof. Dr. Friedhelm J. (Emeritierter Professor für 

Kirchengeschichte der Universitäten von Mainz, 
Osnabrück und Vechta), Dr. Nathalie K. (Akademie 
der Wissenschaften zu Göttingen, Germania Sacra), 
Geschäftsführender Vorstand Stiftung Kloster 
Eberbach, Dienststellenleiterin HLV, StM Michael 
Boddenberg (CDU) 

115  
 
 
 
 
 
 
 
 

4.013,91 € 
Hessen und der EuGH im Dialog - "Vertrauen, Verträge, Vernunft 
Auf welcher Basis gründet Europa?" 

16.01.2013 StM Jörg-Uwe Hahn (FDP), Prof. Dr. Christian H. 
(Professor für Öffentliches Recht an der Universität 
Bonn), Prof. Dr. Gabriele B. (Richterin des 
Bundesverfassungsgerichts), S. E. Daniel Mulhall 
(Botschafter von Irland in Deutschland, Berlin), Prof. 
Dr. Paulo Mota Pinto (Mitglied der portugiesischen 
Nationalversammlung), Leiterin des Finnland-
Instituts in Deutschland, Berlin, Direktor des 
Europäischen Solidarność- Zentrums in Danzig, 
Almut Möller (Moderation, Programmleiterin, 
Deutsche Gesellschaft für Auswärtige Politik), StM 
Michael Boddenberg (CDU) 

100  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.870,76 € 
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Titel der Veranstaltung Datum Redner und Podiumsteilnehmer Gästezahl Kosten 

Hauptstadtrede des Hessischen Ministerpräsidenten Volker 
Bouffier "Berlin und wir – Was wir von der Hauptstadt erwarten" 
Reden deutscher Ministerpräsidenten 

01.02.2013 MP Volker Bouffier (CDU) 220  
 

1.549,02 € 
Hessen zeigt Kultur "Zum 26. Mal 
Ein Sommer voller Musik zwischen Rhein und 
Reben mit dem Rheingau Musik Festival" 

20.02.2013 Intendant des Rheingau Musik Festivals), Iskandar W. 
(Violinist) 

150  
 

3.969,21 € 
Schlenderweinprobe 2013 13.03.2013  500 17.565,51 

 Hessenfest 11.06.2013  2050 42.861,46 
 Hessen am Mittag -"Welche Rolle spielt Bürgerbeteiligung 

bei Infrastrukturprojekten? Lehren aus dem Ausbau des Frankfurter Flughafens 
für die Umsetzung der Energiewende" 

26.06.2013 Hans-Joachim Otto (Parl. StS beim Bundesminister für 
Wirtschaft und Technologie, FDP), Präsident der 
Bundesnetzagentur, Geschäftsführer IFOK, 
Koordinator Public Dialogue Weltethos-Institut, Dr. 
Julia K. (IFOK, Moderation), StM Michael Boddenberg 
(CDU) 

70  
 
 
 
 
 
 
 

+209,99€ 
Hessen zeigt Kultur - Peter Kurzeck zum 70. Geburtstag 02.07.2013 Dienststellenleiterin HLV, Peter K. (Autor), Univ.-

Prof. a. D. Dr. Erhard S. (Literaturwissenschaftler,  
Literaturkritiker), Univ.-Prof. Dr. Jörg D. (Literatur-
wissenschaftler) 

175  
 
 
 

4.106,42 € 
Hessen zeigt Kultur - Lesung mit João Paulo Cuenca, Lesung aus dem Buch 
"Mastroianni. Ein Tag" im Rahmen der Frankfurter Buchmesse 

09.09.2013 Dienststellenleiterin HLV, Michael K. (Übersetzer und 
Literaturkritiker), João Paulo C. (Autor) 

120  
 

4.738,35 € 
Tag der offenen Tür 03.10.2013  10.000 10.912,54 

 Jazzfestival "Jazz in den Ministergärten" 18.10.2013  2.300 10.552,48 
 Wege aus der Staatsschuldenkrise 

"Eine Zwischenbilanz bisheriger Rettungsbemühungen" 
03.12.2013 Dienststellenleiterin HLV, 1. Vizepräsident und 

Vorstand der Deutsch-Griechischen Industrie- und 
Handelskammer, Hans-Joachim Fuchtel (Parl. StS im 
Bundesministerium für Arbeit und Soziales, CDU) 
Wolfgang Bosbach (MdB, CDU), Präsident des 
Deutschen Instituts für Wirtschaftsforschung, 
Natalia Bachmayer (Moderation, ARD 
Hauptstadtstudio) 

136  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.239,35 € 
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Titel der Veranstaltung Datum Redner und Podiumsteilnehmer Gästezahl Kosten 

"Wo sich Fuchs und Hase …" Auswirkungen des Demografischen 
Wandels im ländlichen Raum 

11.12.2013 Vorstand der Herbert Quandt-Stiftung, Direktor des 
Berlin-Instituts für Bevölkerung und Entwicklung, 
StS'in Cornelia Rogall-Grothe (Bundesministerium 
des Innern), StM Axel Wintermeyer (CDU), Heiko 
Stock (Bürgermeister der Gemeinde Lautertal 
(Vogelsberg), parteilos), Direktor des Berlin-Instituts 
für Bevölkerung und Entwicklung, Vorstand der 
Herbert Quandt-Stiftung, Leiter der Berliner 
Repräsentanz der Herbert Quandt-Stiftung, 
StM Michael Boddenberg (CDU) 

130  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.129,23 € 



1  
 
 

Anlage 2 Veranstaltungen 19. Wahlperiode seit 18.01.2014 in der Hessischen 
Landesvertretung in Berlin 

    

Titel der Veranstaltung Datum Redner und Podiumsteilnehmer Gästezahl Kosten 

Hessen am Mittag - 
"Auf dem Weg zur technologischen Souveränität 
in der digitalen Welt – an Hessen führt kein Weg vorbei" 

07.05.2014 Thomas Jarzombek (MdB, Vorsitzender der 
Arbeitsgruppe Digitale Agenda der CDU/CSU 
Bundestagsfraktion), Vorstandsmitglied und Chief 
Technology Officer (CTO) der Software AG, Vize-
präsidentin der TU Darmstadt, Ressort für Wissens- und 
Technologietransfer, Deutschlandchef von Pixomondo, 
StM'in Lucia Puttrich (CDU) 

80  
 
 
 
 
 
 
 
 

2.953,71 € 
Hessen in Wort und Schrift - "Umgeblättert -Ein neues Kapitel im 
Buchverlagswesen" 

05.06.2014 Jana L. (Börsenverein des Deutschen Buchhandels 
e.V.), Dr. Joachim U. (Frankfurter Verlagsanstalt), 
Karl Dietrich W. (Stroemfeld Verlag), Clemens S. 
(Bärenreiter-Verlag), Susanne Führer (Moderation, 
Deutschlandradio Kultur), StM'in Lucia Puttrich 
(CDU) 

160  
 
 
 
 
 
 

5.183,00 € 
Hessenfest 03.07.2014  2.000 21.168,03 € 
Hessen zeigt Kultur - Lesung mit Ricarda Junge aus dem Buch "Die letzten warmen 
Tage" 

03.09.2014 Ricarda J. (Autorin), Alban Nikolai Herbst 
(Moderation), StM'in Lucia Puttrich (CDU) 

160  
3.057,04 € 

Schlenderweinprobe 11.09.2014  500 15.772,75 € 
Hessen zeigt Kultur - Lesung mit Marcus Nummi im Rahmen der Frankfurter 
Buchmesse 

17.09.2014 Markus N. (Autor), Stefan M. (Moderation, 
Übersetzung), StM'in Lucia Puttrich (CDU) 

130  
 

4.533,73 € 
Tag der offenen Tür 03.10.2014  10.000 10.246,89 € 
"Schwarz-Grün in Hessen: Sonderweg oder Zukunftskonstellation?" 08.10.2014 Peter Tauber (CDU), Kai Klose (Bündnis 90/Die 

Grünen), Mariam Lau (Moderation, Die Zeit), StM'in 
Lucia Puttrich (CDU) 

130  
 

1.420,67 € 
Jazzfestival "Jazz in den Ministergärten" 17.10.2014  2.000 10.028,65 € 
GRENZEN ÜBERWINDEN - Vernissage "DEUTSCHLANDREISE" 
Magnum Fotografen und ihr Blick auf das wiedervereinigte Deutschland 

05.11.2014 Kuratorin Magnum Photos, 
StM'in Lucia Puttrich (CDU) 

130  
8.901,42 € 
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Titel der Veranstaltung Datum Redner und Podiumsteilnehmer Gästezahl Kosten 

GRENZEN ÜBERWINDEN - 25 Jahre Mauerfall - "Die lange Nacht zur Freiheit" 09.11.2014 Stellwerksmeister bei der U-Bahn in der Nacht vom 
09.11.1989), Rainer S. (Flüchtling und Fluchthelfer), 
Anita Schneider (Landrätin Gießen), Dr. Joachim S. 
(Flüchtling und Fluchthelfer), Dr. Burkhart Veigel 
(Moderation, Buchvorstellung), Ute H. (Flüchtling), 
Dietmar Arnold (Moderation, Geschäftsführer der 
Berliner Unterwelten e. V.), Dienststellenleiterin HLV 

8.000  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9.962,32 € 
GRENZEN ÜBERWINDEN - 
"Teilung erinnern – Freiheit bewahren 
Auch mitten in der Rhön fiel der Eiserne Vorhang" 

12.11.2014 Vorsitzender des Wissenschaftlichen Beirates der 
Point Alpha Stiftung, Dr. Franz Josef Jung 
(Bundesminister a. D., CDU), Stellvertretender 
Vorsitzender des Stiftungsrates der Point Alpha 
Stiftung, David A. (Prager Botschaftsflüchtling und 
heute Gästeführer der Point Alpha Stiftung), StM'in 
Lucia Puttrich (CDU) 

130  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.500,75 € 
Leben oder Tod? - "Vom Lebensschutz am Lebensende" 13.11.2014 Dorothea M. (Palliativ- und Hospizschwester, 

Heilpraktikerin, Autorin des Buches "Die sieben 
Geheimnisse guten Sterbens", Mike Powelz (Journalist 
und Autor des Hospiz-Krimis "Die Flockenleserin"), 
Vorstandsvorsitzender der Deutschen PalliativStiftung, 
Michael Brand (MdB, CDU), Präsidentin der Deutschen 
Gesellschaft für Humanes Sterben e.V., Prof. Dr. med. 
Axel W. B. (Medizinische Fakultät Mannheim der 
Universität Heidelberg), Leiter des Zentrums für Ethik in 
der Medizin am Agaplesion Markus Krankenhaus, 
Frankfurt am Main, Ludwig Ring-Eifel (Moderation, 
Katholische Nachrichtenagentur), StM'in Lucia Puttrich 
(CDU) 

130  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.420,10 € 
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Titel der Veranstaltung Datum Redner und Podiumsteilnehmer Gästezahl Kosten 

Hessen zeigt Kultur - Dietrich Faber "Best of Bröhmann - Die Leseshow" mit dem 
Krimimarathon Berlin-Brandenburg 

18.11.2014 Dietrich F. (Autor und Kabarettist), Patrick B. (Krimi-
marathon Berlin-Brandenburg), Dienststellenleiterin 
HLV 

165  
 
 
 

4.381,21 € 
Hessen zeigt Kultur - "Wir sind Datterich - Auftakt für das erste Datterich-Festival" 02.12.2014 Helmut Markwort (Journalist), Julius Bornmann 

(Schauspieler), Jochen Partsch (OB von Darmstadt), 
Intendant Staatstheater Darmstadt, Steffen Klewar 
(Schauspieler), Sascha Weitzel (Schauspieler), Roland H. 
(Puppenspieler), Kuratorin Datterich-Festival, Kurator 
Datterich-Festival, Schauspieldirektor Staatstheater 
Darmstadt, StM'in Lucia Puttrich (CDU) 

120  



4  
 
 

geplante Veranstaltungen 2015     
Titel der Veranstaltung Datum Redner und Podiumsteilnehmer Gästezahl Kosten 

GRENZEN ÜBERWINDEN: Stiftungsland – Chancenland für Migrantinnen und 
Migranten 

21.01.2015 StS Jo Dreiseitel (Bündnis 90/DIE GRÜNEN), Erste 
Vorsitzende InteGREATer e.V., Regiogruppensprecherin 
Berlin, InteGREATer e.V., Cora S. (Crespo Foundation), 
Shabana M. (SABA-Absolventin), 
Stellv. Vorsitzende Peter Fuld Stiftung, Vorstands-
vorsitzender »Die Wirtschaftspaten e.V.«, Vorstands-
vorsitzender Stiftung Polytechnische Gesellschaft, 
Geschäftsführer Vodafone Stiftung gGmbH, StM Lucia 
Puttrich (CDU), Pitt v. Bebenburg (Moderation, 
Frankfurter Rundschau) 

  

Leben oder Tod? Vom Lebensschutz am Lebensende 28.01.2015 Podium I: „Gehört mein Tod mir?“ 
Prof. Dr. Steffen A. (Justus-Liebig-Universität Gießen), 
Leitender OStA a.D. Dr. Andreas B. (Kanton Zürich), 
Prof. Dr. Dr. h.c. Josef I. (Rheinische Friedrich-
Wilhelms-Universität Bonn), Präsident der 
Bundesärztekammer, Dr. Michael Prüller (Moderation, 
Leiter des Amts für Öffentlichkeitsarbeit der Erzdiözese 
Wien) 
Podium II „Sterben gehört zum Leben“ 
Michael Frieser, MdB (CSU), Dr. Carola Reimann, MdB 
(SPD), Elisabeth Scharfenberg, MdB (Bündnis 90/Die 
Grünen), Dr. Petra Sitte, MdB (DIE LINKE), Daniel 
Deckers angefragt (Moderation, Frankfurter 
Allgemeine Zeitung) 

  

GRENZEN ÜBERWINDEN „Wozu erinnern? – Herausforderungen an eine lebendige 
Geschichtsvermittlung“ 

19.03.2015 Der Bundesbeauftragte für die Unterlagen des 
Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen 
Deutschen Demokratischen Republik (BStU) 

  

Schlenderweinprobe 21.05.2015    
Hessenfest     
Tag der offenen Tür 03.10.2015    
Jazzfest 16.10.2015    

 


